

中国移动辽宁公司建设数字经济新高地 加快形成新质生产力

全国两会期间，“新质生产力”成为热词。在今年政府十项重点工作任务中，“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”位列首位。

2024年是辽宁全面振兴新突破三年行动的攻坚之年，作为移动信息现代产业链“链长”，中国移动辽宁公司加速数智赋能，推动算力纵深发展，培育新质生产力。与此同时，推动5G+云计算、边缘计算、大数据、物联网、人工智能等新一代信息技术深度融入经济社会民生，为传统能源、工业等各领域数智化转型开辟新路径、打造新引擎，释放“一业兴百业”的乘数效应，为制造强省、网络强省、数字辽宁建设提供坚实支撑。

全面推进城市新基建 夯实数智发展底座

在大连，中国移动辽宁公司累计投资超32亿元用于新型基础设施建设，建设万座5G基站，实现市区及重点乡镇全覆盖，助力大连市获评“中国移动5G十大标杆城市”。依靠超前战略布局，中国移动辽宁公司推动实现乡镇及以上千兆网络覆盖，助力大连入选工信部千兆城市名单。位于普兰店的中国移动（大连）数据中心，入选工信部国家新型数据中心典型案例，获得“2023年度中国IDC产业算力基础设施高质量发展奖”，全面支撑本地政府机关、社会各行业算力服务供给。

目前，中国移动辽宁公司已经建成全省最大5G精品网，实现乡镇及以上5G网络连续覆盖，并提前完成沈大“双千兆”城市建设任务，沈阳、大连两座城市入选工信部2022年千兆城市名单。持续在新基建领域的深耕，让中国移动辽宁公司打造了多个“高光时刻”——铁岭（清河）数据中心入选工信部大数据中心高质量发展企业案例集，创造零碳数据中心标杆；在全国



中国移动辽宁公司海底隧道5G建设。

率先建成信创云和x86政务云同平台纳管的融合政务云，入选2023年可信云十大标杆案例；搭建高质量工业互联网平台，建设工业互联网标识解析二级节点15个……超前的5G、算力网络、千兆光网等新型信息基础设施布局建设，夯实了辽宁数字经济发展底座。

数字引擎引领发展 智慧城乡建设跑出“加速度”

一座能感知、会思考、可进化、有温度的智慧城市，必然是能为居民提供主动、精准、智能、高效服务的城市。

城市治理要实现智慧化，海量数据的互联互通和智能共享是前提。中国移动辽宁公司以承接“平安城市”“智慧信访”等大型数字治理项目为契机，助力本溪市推动数据资源的归集和共享，让原本分散在各个部门、相互孤立的数据资源实现数据互通共享、动态更新。在本溪移

动石桥子IDC数据中心，无论是云计算、物联网还是大数据、人工智能、5G，每种业务均会带来数据大量增长，甚至是呈几何级增长。目前，该数据中心已承载本溪医保云、信创云、医疗影像云等7×24小时品质托管服务，还为本溪党政机关、企事业单位提供上云服务。

除了智慧城市建设，在乡村数字化发展方面，中国移动辽宁公司围绕五大乡村振兴方向，以包含一个平台支撑、两个端口应用、N种智能硬件的“1+2+N”实施构架，推进数字乡村建设落地。据了解，数字平台有PC和小程序两个端口：PC端主要面向农村管理者及农业从业者，实现一屏观全域、一网管全镇；小程序端构建线上线下相结合的乡村便民服务机制，围绕健康养老、惠民福利、便民服务及随手拍等应用建设，做到相关信息可查、可看、可存的智慧化管理。在锦州义县大定堡村，“云端”上的智慧乡村改变了村民的传统生活方式，包括村容村貌监控、护林防火、环境整治、健康管理等应用，都可通过智慧平台统一控制，通过这

个“乡村大脑”，村民足不出户也能获得便捷的信息服务，极大提升了管理效率。

5G扬帆“智”惠民生 绘就高质量发展底色

近年来，中国移动辽宁公司积极打造“5G+社会民生”智慧方案，在医疗、教育、健康、消费等民生领域提供智能驱动，助力绘就辽宁的数智生活新图景。

在数字消费方面，中国移动辽宁公司带动终端及信息消费超150亿元，打造“全千兆+云生活”智慧家庭服务，推动智能家居消费超60亿元。2023年5月，中国移动辽宁公司联合省商务厅成功召开2023辽宁数字新消费发布会，投入亿元数字生活消费券，增强数字消费对经济的拉动力。此外，中国移动辽宁公司还打造东北第一数字生活服务平台“辽友会”，推动生活消费数字化，助力消费潜力的释放，带动数字消费规模超1.2亿元。

教育是民生重点课题，中国移动辽宁公司以5G赋能教学模式变革、优化教育资源分配、推动业务流程重塑、支撑教育高质量发展。基于5G+边缘计算技术，针对高校师生不换卡、不换号访问校园内网及互联网业务的需求，中国移动辽宁分公司为沈阳航空航天大学等高校打造5G双域专网，让在校师生能随时随地访问公网和专网。在校园智能服务领域，中国移动辽宁公司与大东区共同推进“智慧教育示范区”项目，覆盖23个公办小学校区、1个初中校区、5个高中校区，通过对教学的数据进行采集和分析，教师单次备课时长缩短29.7%、学生低效重复练习减少36.4%。在校园出行安全方面，中国移动辽宁公司为苏家屯区教育局打造5G校车无线视频安全监控管理平台，为其管理的149台校车提供24小时无缝视频安全监控，有效解决苏家屯区广大城区和农村区域校车的安全运行监控问题，保障校车安全。

辽沈晚报记者 王月宏

两三万只水鸟“露营”珍珠湖



天气转暖，大量候鸟返回珍珠湖栖息休整。

东方白鹳、青头潜鸭、绿翅鸭、熊猫鸭……随着候鸟归来，位于沈阳市辽中蒲河国家湿地公园的珍珠湖上，每天最多有两三万只水鸟在此“露营”。

辽中区观鸟爱好者田鸣峰介绍，珍珠湖是候鸟迁徙的通道，珍珠湖的环境比较适合各种水鸟进行栖息的一个湿地，所以说每年有大量的

雁鸭类，还有鸥类途经珍珠湖，疣鼻天鹅、大天鹅，还有斑头秋沙鸭和青头潜鸭。最高峰时候一天能有两三万只水鸟在这栖息。

辽中区相关工作人员介绍，珍珠湖是蒲河形成的一个大型平原水库，属于蒲河国家湿地公园，现已规划为沈阳市级自然保护区。湖面面积约二万五千亩，丰水期平均水深约4米，是

我国候鸟迁徙和栖息主要节点。春季途经珍珠湖鸟类达到40余种，随着环境的优化提升，珍稀鸟类种群数量逐年增加，今年国家一级保护动物东方白鹳数量达到近千只，并在这里繁衍生息。三月份西伯利亚银鸥、苍鹭等已经连续到达珍珠湖，四月初还会有更多的鸟类到来。

周志辉 张芷豪 记者 王琳

辽宁省智力残疾儿童精准康复救助项目启动

每年的3月21日是世界唐氏综合征日。3月20日，第十三个世界唐氏综合征日特别活动暨2024年辽宁省智力残疾儿童精准康复救助项目启动仪式在辽宁省残疾人服务中心举办。

本次活动由辽宁省残疾人联合会主办，辽宁省残疾人服务中心联合辽宁省残疾人福利基金会共同承办。活动现场，智力发育障碍儿童从艺术康复、语言康复、脑映像形象记忆等三个方面展示了康复训练成果，呈现出在多元化的康复模式下我省智力残疾儿童康复工作取得的优异成绩。同时，辽宁省律师协会与省残联共同签署法律志愿服务合作协议，将通过开展普法教育、法律援助等合作机制，增强残疾人依法办事和维权能力，构建和谐稳定社会环境，推动我省残疾人服务法治化建设。

辽宁省残联相关负责人介绍，省政府已经连续六年将0至7岁残疾儿童康复救助工作纳入省政府民生实事项目清单，省残联紧紧扭住“抓落实”这个核心，系统谋划、统筹推进、多措并举，着力落实各类残疾儿童的精准康复救助工作，基本实现了应救尽救。

即日起，2024年辽宁省残疾人服务中心智力残疾儿童精准康复救助项目已全面启动，辽宁省户籍未满8周岁被诊断为智力发育迟缓儿童，可至辽宁省残疾人服务中心申请智力残疾儿童精准康复救助项目，具体救助标准为：0至3岁智力发育迟缓儿童，可享每人每年最高限额2.4万元康复训练补助；4至7岁智力发育迟缓儿童，可享每人每年最高限额1.8万元康复训练补助；同时，对持有低保证的重度智力残疾患儿，还可在每年康复救助训练期满后，享受2万元的生活补贴。

辽沈晚报记者 朱柏玲